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3.5 Hodnocení průběhu rozvoje přírodovědné gramotnosti 

Na základních školách a ve víceletých gymnáziích byly pro sledování rozvoje přírodovědné 

gramotnosti využity hospitace v hodinách přírodopisu, fyziky, chemie a zeměpisu. Zjištění byla 

doplněna hodnocením kvality úloh v předložených testech vytvářených učiteli a informacemi 

ze žákovských dotazníků. Na středních školách poskytly informace týkající se průběhu rozvoje 

přírodovědné gramotnosti žákovské a učitelské dotazníky. 

3.5.1 Hodnocení rozvoje přírodovědné gramotnosti na ZŠ na základě hospitací 

Hospitace byly provedeny celkem v 820 hodinách na 2. stupni základních škol. Rozložení 

zhlédnutých vyučovacích předmětů je relativně rovnoměrné. Výjimku tvoří pouze chemie, 

která je na základních školách zpravidla zařazena pouze do posledních dvou ročníků, a proto je 

počet hospitací provedených ve vyučovacích hodinách chemie oproti ostatním vyučovacím 

předmětům zhruba poloviční. Při hospitacích byly jako indikátory sledovány atmosféra 

v hodině, formy a metody výuky, komunikace a interakce v hodině a rozvoj dovedností 

a znalostí souvisejících s přírodovědnou gramotností.  

Graf č. 13 Počet hospitací v jednotlivých ročnících a předmětech 

 

Pracovní atmosféra byla v navštívených hodinách až na výjimky na dobré úrovni. Ve dvou 

třetinách navštívených hodin (66 %) byla standardní pracovní atmosféra, ve více než čtvrtině 

(28 %) byla atmosféra charakterizována jako velmi podnětná a jen ve zbývajících 6 % hodin 

byl označena jako nepodnětná. Z vyučovacích předmětů byla nejčastěji jako velmi podnětná 

označena výuka přírodopisu (38 %) a nejméně často výuka zeměpisu (22 %). Jako nepodnětná 

byla nejčastěji označena výuka zeměpisu (9 %) a nejméně často výuka fyziky (3 %). Příznaky 

nejistoty, obavy, strachu nebo nudy se vyskytovaly v hodinách také jen výjimečně. V 95 % 

zhlédnutých hodin nebyla zaznamenána přítomnost nejistoty, obav nebo strachu u žáků. 

Ojedinělý výskyt nejistoty, obav či strachu dle hodnocení inspektorů souvisel zčásti 

s přítomností inspektora v hodině, zčásti z obav z negativního hodnocení, případně z nevhodné 

reakce učitele. Výskyt nudících se žáků v hodinách byl častější. Častěji se žáci nudili 

v hodinách zeměpisu (35 %), nejméně často v hodinách přírodopisu (27 %). 

Obvykle se v navštívených vyučovacích hodinách střídalo více organizačních forem výuky. 

Nejčastější organizační formou výuky byla ve všech hospitovaných předmětech hromadná 

(frontální) výuka (účelně v 70 % všech hospitací) a samostatná práce žáků (účelně v 58 % všech 

hospitací). Výrazně nižší byl výskyt skupinové výuky (účelně ve  25 % všech hospitací) 
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